



父亲和他的烤烟

■ 鲁延福

从小生活在大巴山深处，记事起家里就年年种烤烟。

上个世纪八十年代，父亲是我们老家那个村的村主任。乡上发展烤烟增加农民收入，但当时农民刚刚解决温饱，谁都不敢冒着一年收成的风险去种不能当饭吃的烤烟。村看村，户看户，群众看干部。这一年正月，父亲在区上参加完三干会后，带回了一包烤烟种子。母亲有些担心，说只看过别人在房前屋后种几蔸旱烟的，还没见谁家把这东西当庄稼种，如果没种成，这一大家人都得饿肚子。父亲刚开完会，满怀信心地给母亲做工作：一来我是村主任，我不带头，就更没人种；二来家里几个孩子上学，指望卖粮食供给他们，怕是连个小学都供不起，区上说了，种烤烟有技术员指导，还包收购，应该是个赚钱的门路。

春节刚过，父亲就把烟籽取出来，准备催芽育苗。烟籽非常细小、黑黑的，圆圆的，总像油菜籽。父亲小心的侍弄着烟籽，不让我们小孩子在跟前打搅。育苗的苗床要选背风向阳、肥沃平整、水源方便的好田好地。苗床的整理十分讲究，要把一米来宽、十来米长的平地开挖成非常规则的一个水平面，垫上细土和农家肥，浇足水，均匀撒上烟籽，再苦上塑料膜保湿保温。我们家每年育苗的地方都选在自家的菜园地，土地是最好的，水源也近，照看起来很方便。那个时候，我最喜欢做的事情就是每天去苗床旁边，用细竹棍敲打薄膜上水珠子，偷偷地掀开一条小缝隙，看烟苗出来没出来，长了多少大了。烟苗才发芽的时候特别可爱，两片叶子小小的，圆圆的，嫩绿的叶芽充满生机。

育苗过后，家里就不得消停了。先是要在预留好的烟地里，根据种植的规模，再次整理二段育苗的苗床，这次的苗床与播种时有所不同，是要把苗床整好后，把特制的塑料袋装上粪土，再从第一次育苗的苗床里挑选壮实的烟苗，一袋一株移栽后进行第二次育苗，确保烟苗移栽到大

田的成活率。二段育苗结束，就要开始整理大田了。伴随着布谷鸟的叫声，农人的吆喝声响起来了，老黄牛哞哞声深邃而悠远，他们迈着坚实的步履，耕耘在黝黑的希望的田野上。不消几日，农人们就像一个个高超的魔术师，把沉睡了一冬的土地唤醒。一行行整齐的地垄上覆盖着洁白的地膜，随弯就势的呈现在人们的面前，像是一队队士兵等待接受将军的检阅，只待暮春初夏时节的一场饱墒雨后，农人们就抢抓时机令烟苗移栽进地。

种烤烟样样都难，最难得是大田移栽。难得不是技术，难得是要看老天爷的脸色。大田移栽一般都在四月底五月初，时令要得紧，墒情要求高。靠天吃饭的陕南，遇到风调雨顺的年景，是农人们最高兴不过了。也有时候一等半个月不下雨，种烟的人们就着急了，急着烟苗进不了地。有时候好不容易抢墒栽进地里，又是十来天不下雨，看着单薄的叶子一天天枯萎，种烟的人们更是夜不能寐。记得有一年大旱，家里抢墒把烟苗移栽进地后，迟迟不见下雨，父亲又不在家，眼看着烟苗叶子干枯，患有气管炎的母亲每天从三里外的地方挑水浇地，七八亩烤烟，七八千株烟苗，母亲一步一步丈量，一株一株浇灌，不知洒下了多少辛勤的汗水。我和姐姐周末放学回来，为了能给母亲减轻一点负担，也去抬水浇灌烟苗。庄院附近的水井连基本的生活用水都供不住，我们只好到几里外的水沟去担水浇地。母亲心疼我们，怕中午晒着太阳，我们在太阳落山的时候再去。那年初夏，崎岖的山路，黄昏的蝉鸣，姐姐担水吃力的背影，是我童年难忘的记忆，也是这年的亲身经历，让我感受到了水的金贵和种烟的不易。

经过两个来月的大田生长，到了七八月份，就到了烤烟烘烤的季节了。烘烤也是很难的。既要体力，还要技术。每季的烤烟大约需要分八九次才能烘烤完毕，每次烘烤大约需要四五天。先是把成熟的烤烟经过烘烤后，再从烟炉里取出来，一片一片的按色泽、长短进行分级，捆扎整齐，送到乡上的烟站等待收购。卖烟的时候，正是农家孩子等钱上学的时候，也是矛盾最为突出的时候，辛苦了一年，收成咋样，就要见分晓了。每天都有成群结队的烟农把烘烤好的烟叶送到烟站。烟农希望评个好等级，卖个好价钱。烟站收购员瞪大眼睛，怕等级给高了，调运时被降等级，造成烟站亏损。收烟的人都是烟草技术人员，春季夏季在村子里发展面积、指导生产，秋季在烟站收购烟叶。父亲是村干部，和技术员们都很熟悉，但为了辛苦种下的烟能卖个好价钱，在卖烟的时候也竭尽所能的发挥他的聪明才智。每次去卖烟的时候，父亲先把每捆烟叶根据自己评定的等级做上记号，轮到他了，首先把等级最低的那一捆拿来请收购员定级，如果定的是他理想的等级，他就继续把后面的烟叶按从低到高的次序逐捆上称，因

为后面的烟叶越来越好，只要第一称定的合理，后面都会达到理想的等级。这个经验屡试不爽，父亲有时就会很骄傲地和别人说，我这烟叶每到最后一捆的时候，烟站都不知道给啥等级了。父亲每次买完自己的烟叶，都会赶快把同村一起起来的烟叶也给帮忙招呼卖完才走。

种烤烟的第一年，我们两三亩的收入就超过千元了，那时候千元收入在农村还是比较少见的。一个乡村通讯员把父亲带头种烟的事迹写成稿子，发表在了地区的报纸上，让父亲在那个信息闭塞的年代还火了一把。

父亲对烤烟充满了期待，在村子种烤烟十来年后，他外出做了烤烟技术员，母亲继续在家种烤烟，烤烟是我们家二十多年的主要经济来源，种烤烟的收入供养我们完成学业，走出大山，走向社会。每年过年，父亲都会很虔诚的在烤烟炉上贴一副对联，上联是炉中聚宝无其数，下联是库内存钱有万千，横批是炉中取宝。父亲也饱尝了种烤烟的种种艰辛。有一年，农民父亲有感而发赋《种烟》诗一首：育苗移栽进大田，管护烘烤紧相连。几回高堂何时闲，要等九月菊花残。

我参加工作后，勤劳的父母还继续种了十来年烤烟。尽管我们多次劝说不要再这么劳累了，但每次他们都有自己的道理。父亲说，你们才参加工作，收入不高，需要开销的地方很多，我和你妈在家种点烤烟，还能为你们分担点，再说，不种烤烟还得种别的啥，总不能让土地荒着吧。父亲决定不再种烤烟，是在那年春节，听说我妻子怀孕了，他说今年少种点，让你妈去招呼你媳妇儿。后来，他在夜里又听到抽烟的弟弟经常咳嗽，他说不种了，坚决不种了，都不种烟了，看你戒得住不。虽然不种烤烟了，但父亲还是经常和我们唠叨烤烟，我们姐弟几个也喜欢和父母一起回忆那些关于种烤烟的岁月。

多年前，我到陕南山区办事，在一些农户家里见到用吊罐烧水做饭的生活场景，一下子惊呆了，驻足端详良久，感到非常新奇，竟不知那吊在高空被烟熏火燎的陶罐子是何物？高石瓦房的木梁上，一条粗实的绳子垂下来，在一方石砌的簇火之上，吊着一个可以进行自由升降的陶罐，里面咕噜咕噜闹着，浓浓的烟火气，把那些日出而作、日落而息的山乡生活熏染得有滋有味，活色生香。他们一家老小围着簇火，除了冬天烤火取暖外，平日三餐都是用吊罐做出。这种现象，在靠近巴蜀边境的那些村镇更为常见。后来，我专门找来当地的民俗专家请教，才知道那些被干柴烈火烧得黑乎乎的吊罐，基本上都是富硒土的创造。

于是，我便有了感慨：世界万物真是奇怪，当风遇见水便成就了浪花，当蝶遇见花便成就了春天，当茶遇见陶便成就了生活。当茶陶遇见建筑便成就了一个妙趣所在。说实话，如果我不是到了紫阳，真的很难相信眼前所见的这个建筑，竟是一个以晒为媒、茶陶联姻而起的一个富硒茶陶博物馆。

据我所知，这是目前中国汉江流域第一个具有收藏价值、研学意义和保护作用的茶陶展示综合体。

紫阳陶器制作历史悠久，是有史载和物证的。一九八二年和一九八四年，因安康水库涉及紫阳县，安康地区文物普查工作队和陕西省考古队来紫阳进行文物普查和淹没区文化遗址抢救性发掘，在马家营、白马石、曹家坝、金坪等地发现大量的新石器遗址。现场出土的许多骨器、石器和陶器表明，在七千多年前，紫阳境内就已有陶器生产。由于此地属于北亚热带季风湿润气候，四季分明，山清水秀，动植物资源丰富，适合古人类生存。到秦汉时期，汉水流域发达的农业成为中国的重要经济区，汉族、汉字等中国标志均发祥于此。紫阳富硒土层厚度达四十至五十米，富硒浓度适中，易于被植物吸收，不含有毒元素，同时还伴生锌、锶等人体必需的微量元素，具有优质、环保性、安全的养生功效和抗癌能力。人类早期的生产和生活地遍布汉水沿岸的冲积和缓坡阶地，这些地方依山傍水，土质肥沃，便于农耕和渔猎，人口繁殖较快，便集中形成了较大的聚落。

得天独厚的自然条件和安居乐业的生活状态，为紫阳境内的先民农耕渔猎和文明发展提供了比较稳固的物质保障，从而对谷物和肉食的加工、烹调、盛放和储存的需求越来越迫切，正是这种需求，使人们在实践中慢慢创造出了陶器。

其中，汉王镇马家营陶器是紫阳境内新石器时期文化的代表，这里早期农业较为发达，出土的陶器有夹砂红陶、内黑外红陶、红陶、灰陶，还有少量的彩陶。部分陶器上刻有精美纹饰，如细绳纹、粗绳纹、戳印纹和锥刺纹，在一些彩陶上还有鱼形纹。陶器品类有三足器物、钵、碗、盆、罐、瓮、鼎、釜、球和纺轮等，涉及到生产和生活的方方面面。由此可见，当时的人类先祖就已经开始熟练地制陶、烧陶、用陶了，周秦汉时期达到顶峰。尤其是，部分内黑外红的陶器制作技术，在当时是独一无二的，堪称中国古代制陶史上的一个奇迹。

延至汉代，紫阳已出现了陶器。位于汉江和任河交汇处的在曹家坝文化遗址中，就发现了三个汉代陶窑，一个典型的陶器作坊群在汉水沿岸形成，还有焕古小腊竹园的南北朝墓葬中，发现了与陶器密切相关的青瓷器残件。但自宋代以后，紫阳陶业呈现走下坡路的衰退状态，这一状态一直低迷持续到清初。主要原因是，宋代以后的中国基本经济区向东部的中原地区倾斜，还有一个不可忽视的问题是，随着唐宋时期陶瓷烧制技术的迅猛提升，紫阳含有丰富铁元素的硒土很容易在高温下被烧化，因此紫阳陶随着其他地方耐高温的瓷器出现而受到冷落。到了明代，朝廷甚至对秦巴山区实行禁山政策，不准百姓居住，打击和抑制了包括制陶在内的各种产业的大力发展。另外，巴山一带历来是农民起义的多发地，频繁战乱和杀戮导致当地的人、财、物大量损失，紫阳人口锐减，百业凋敝，陶业也无法幸免。清初，陕南地区劳动力严重不足，清政府为达到“足额赋而裕国用”的目的，在陕南实行“招徕流徙，尽辟荒芜，生聚繁衍”，“轻徭薄赋，相与休息”的政策鼓励民众生育和劳动生产，陶业才如枯木逢春，重焕生机。

清朝在乾隆以后开始大规模向这一带移民，百工百业随之兴旺发达。乾隆初年，即有湖南移民姜氏家族在白马石办起陶业手工作坊，至今已有近三百年历史。姜氏后人几乎家家都精于此业，家庭式作坊甚多。作坊位于白马石下游三里地的汉江北岸，山峦起伏，烧制车间顺山势一字排开。稍大的作坊，制作陶胚半月可成一窑，每窑装一千件，产品有坛、罐、缸、壶、盆等，凡家庭生活用品无所不有，其釉为金黄、酱紫等色，较古朴雅观，远销到安康、汉中等地。此外还有龙王潭、金坪等地的作坊，均兴于清代前期，产销两旺，成为当地的一项主业，几乎家家户户都参与到陶业经营中来，互相帮配，合理分工，统筹兼顾，盛极一时。

随着现代工业革命的到来，陪伴了陕南人数千年的陶器，也被新兴的塑料、铜铁等生活器具所代替，紫阳陶器生产几近绝迹，甚至连出售陶器的商户都很难找到。可喜的是，如今紫阳的汉江北岸有了一座集收藏、研究、教育、陈列展览富硒茶陶文化于一体的特色博物馆，终于可使这些掩埋历史烟尘深处的非物质文化遗产有了归宿，实乃幸事。

茶陶一家，渊源已久。“茶茗久服，令人有力、悦志”。茶为良饮，陶是美器，硒乃宝物，皆为天地孕育的精华。紫阳境内以山地为主，生态环境优良，形成了降雨充沛、气温适中、夏无酷暑、冬无严寒的气候条件，为茶树生长发育提供了天然的良好基础。早在周代，紫阳茶就作为贡品被王公贵族享用。《华阳国志》记载，周武王伐纣，巴人助阵有功，武王封巴人“子爵”，作为回报，巴人则贡以茶叶，从此开茶叶为贡品的先河。汉阳陵出土的茶叶，据专家考证也是紫阳茶。唐代的“茶马互市”和宋明的“茶马法”出台，更为紫阳茶开辟广阔市场提供了有利条件。二零零三年，陕西省档案馆在整理紫阳县清代正堂档案时，发现光绪三年由县令签发的关于在紫阳县催收贡茶的信票。该信票发生于一八七七年，离清朝灭亡仅三十四年，这说明，紫阳茶贯穿于中国整个贡茶的历史，自始至终没有缺位。

巍巍秦巴出好茶，汨汨山泉涌好水，层层硒土制好陶。壶里乾坤大，杯中月长。一陶藏兴衰，一馆品古今，我们这些经常天南地北跑的人，可能见过太多闪闪发光的奢侈品、花鸟绿绿的艺术品，玉雕也好，金铸的也罢，那能吃能喝吗？当然不能。外表光鲜好看的东西往往不太实用，这是造物主给人类定的法则和游戏。所以，再朴拙的陶器也能进入高雅殿堂，再高贵的金玉也会沦为玩物。这个很有趣味的命题，现在全被压缩到了一个土生土“器”的博物馆里，随着现代工业革命的到来，陪伴了陕南人数千年的陶器，也被新兴的塑料、铜铁等生活器具所代替，紫阳陶器生产几近绝迹，甚至连出售陶器的商户都很难找到。可喜的是，如今紫阳的汉江北岸有了一座集收藏、研究、教育、陈列展览富硒茶陶文化于一体的特色博物馆，终于可使这些掩埋历史烟尘深处的非物质文化遗产有了归宿，实乃幸事。

茶陶一家，渊源已久。“茶茗久服，令人有力、悦志”。茶为良饮，陶是美器，硒乃宝物，皆为天地孕育的精华。紫阳境内以山地为主，生态环境优良，形成了降雨充沛、气温适中、夏无酷暑、冬无严寒的气候条件，为茶树生长发育提供了天然的良好基础。早在周代，紫阳茶就作为贡品被王公贵族享用。《华阳国志》记载，周武王伐纣，巴人助阵有功，武王封巴人“子爵”，作为回报，巴人则贡以茶叶，从此开茶叶为贡品的先河。汉阳陵出土的茶叶，据专家考证也是紫阳茶。唐代的“茶马互市”和宋明的“茶马法”出台，更为紫阳茶开辟广阔市场提供了有利条件。二零零三年，陕西省档案馆在整理紫阳县清代正堂档案时，发现光绪三年由县令签发的关于在紫阳县催收贡茶的信票。该信票发生于一八七七年，离清朝灭亡仅三十四年，这说明，紫阳茶贯穿于中国整个贡茶的历史，自始至终没有缺位。

巍巍秦巴出好茶，汨汨山泉涌好水，层层硒土制好陶。壶里乾坤大，杯中月长。一陶藏兴衰，一馆品古今，我们这些经常天南地北跑的人，可能见过太多闪闪发光的奢侈品、花鸟绿绿的艺术品，玉雕也好，金铸的也罢，那能吃能喝吗？当然不能。外表光鲜好看的东西往往不太实用，这是造物主给人类定的法则和游戏。所以，再朴拙的陶器也能进入高雅殿堂，再高贵的金玉也会沦为玩物。这个很有趣味的命题，现在全被压缩到了一个土生土“器”的博物馆里，随着现代工业革命的到来，陪伴了陕南人数千年的陶器，也被新兴的塑料、铜铁等生活器具所代替，紫阳陶器生产几近绝迹，甚至连出售陶器的商户都很难找到。可喜的是，如今紫阳的汉江北岸有了一座集收藏、研究、教育、陈列展览富硒茶陶文化于一体的特色博物馆，终于可使这些掩埋历史烟尘深处的非物质文化遗产有了归宿，实乃幸事。

这个硒陶馆的门口有六个字：等千年，只为你。直到看见这几个字，我的心情才算稍稍平缓一些，一种历史对生命的感召油然而生，一种人与物的情怀扑面而来。就凭这句话，我们这些活着的人真该到这里来走一走，看一看。因为，你看到的不是那些古老的遗存，而是自己的灵魂！



瀛

湖

第 1238 期

秋风里(外一首)

■ 白荷

重复着，越来越深的秋色

风是画笔牵引着思路

她拨开被风吹乱的长发

强迫自己去接受窗外的秋色

一遍遍

她拨开被风吹乱的长发

强迫自己去接受窗外的秋色

遇见

草绿草又黄，每日里走来走去

却不肯驻足多看一眼

而它们从不在意外人的眼光

自信地成长衰败，而我却在

越来越深的岁月里畏惧着

一根白发，一条皱纹，甚至于一面镜子

当一个小孩站在面前喊着阿姨

缠着我问这问那，我才觉得

如果每天都能遇到这些花草树木

应该是一件最幸福的事情吧

万事皆可忘，唯不忘相思

像一个荒谬的故事，清晰的脉络

却不知从何处开言

荒野中，那个在秋天相遇的章节

被秋风凌乱成一个漫长而忧伤的叙述长诗

带着浪漫的爱情色彩

不相信秋风的无情，每个夜晚

她都会提笔临摹，描摹那隔世离空的空颜

只是那个被刻画在诗句里的灵魂

何时才能清醒



安康的山要说南宫山，南宫山形似笔架也叫笔架山。山上植被茂密，绿树成荫，石缝间，树根周围随处可见野花野草，黄的、紫的、红的、蓝的、白的。叫得上名字的，叫不上名字的，挨挨挤挤。拾级而上，曲径通幽，满目青翠，浑身清凉。山上有的庙宇，庙内供佛，香烟缭绕，四季不断。青山在云雾中忽隐忽现，时而朦胧，时而清晰，远远看去，活像一幅清淡的水墨画。安康就这样，宝石一样沉淀在我的记忆的湖水里了。

紫阳读陶记
郑长春